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sono di seconda classe le opere di carat-
tere particolare e di prevalente interesse 
privato. 

«I l regolamento specificherà le opere ap-
partenenti all 'una e all 'altra classe. 

« L'esecuzione delle opere di prima classe 
può essere imposta ai concessionari delle 
opere di bonifica idraulica, agli enti autonomi 
di' bonifica e ai consorzi dei proprietari, ov-
vero al proprietario singolo quando l'opera 
si svolga interamente nel perimetro di un 
.unico fondo. 

« L'esecuzione delle opere di seconda 
classe spetta ai proprietari interessati ». 

L'onorevole Giuffrida ha facoltà di svol-
gerlo. 

GIUFFRIDA. L'articolo 5 aggiunto e 
l'articolo 5-bis firmato dai rappresentanti di 
tu t t i i gruppi, sostituirebbero nel nostro in-
tendimento gli articoli 5, 6, 7 e 8, e mi pare 
superfluo svolgerlo. 

P IEMONTE. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
P IEMONTE. Questo articolo è troppo 

importante perchè si lasci passare senza 
dire almeno una parola. Noi vorremmo che 
esso significasse sì semplificazione della legge 
e lasciare in sede di regolamento quali sono 
ie -opere di prima categoria e di seconda cate-
goria... 

DRAGO, relatore. Prima o seconda classe, 
'ñon ' categoria. 

P IEMONTE. ... ma non che in tal sede 
si accettassero gli stessi criteri proposti nella 

1 dizione della Commissione. 
' In altri termini, per noi opere di prima 

classe sono quelle che hanno carattere gene-
rale o di prevalente interesse sociale e siamo 
d'accordo. Siamo anche d'accordo nella deter-
minazione delle opere di seconda classe, 
caratterizzate da un prevalente interesse 
privato, ma desideriamo chiarire meglio le 
definizioni. Per noi, in tesi generale, le opere 
di prima classe precèdono, nel tempo, quelle 
di seconda. 

Quindi la non esecuzione delle opere di 
seconda classe non dovrebbe pregiudicare 
l'efficienza di quelle di prima classe, even-
tualmente già eseguite. 

Vedrò di esemplificare. Se si eseguisce un'o-
: pera di bonifica idraulica, in impr imo tempo 
si faranno i canali di maggiore scarico, 
e quelli collaterali principali, ma se non 
completiamo la rete coi fossi secondari, la 
mancanza di questi può compromettere la 
coesistenza dei primi; quindi anche questi 
tá tni secondari, anche se principalmente 

hanno carattere di benefìcio privato, deb-
bono essere inclusi fra le opere di prima 
classe. Quindi per noi sono opere di prima 
classe quelle che sono indispensabili prima di 
compiere l 'opera di trasformazione agraria; 
sono di seconda classe quelle che comple-
tano le prime, ma la cui mancanza, nel caso 
che non siano eseguite in brevissimo tempo, 
non ha, in alcun modo, per effetto la disper-
sione di quanto si fosse prima speso. 

Ancora: nella divisione in classi che era 
s tata fa t t a "prima dalla Commissione, le 
opere di miglioramento ai pascoli erano con-
siderate opere di seconda classe; noi tor-
niamo a ripetere che si t r a t t a di opere che 
possono essere di natura diversissima, se-
condo le zone, ma che non possono essere in-
cluse fra le opere di prima classe. Fa t t e que-
ste dichiarazioni aderisco all 'emendamento 
presentato. 

GIUFFRIDA. Sono di prima classe quelle 
di carattere generale e- di prevalente carat-
tere sociale. Mi pare che l'articolo abbia la 
latitudine e anche le determinazioni neces-
sarie. 

PUCCI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
PUCCI. Volevo chiedere un chiarimento. 

Mi pare che l'onorevole Piemonte ritenga 
che siano due articoli uno dipendente dal-
l'altro, mentre possono essere indipendenti . 

GIUFFRIDA. Possono coesistere. 
PUCCI. In una proprietà in cui vi sono 

opere di seconda classe, come strade, co-
municazioni... 

P IEMONTE. Quelle sono di prima. 
PUCCI. Possono essere dipendenti dalle 

prime. Il regolamento le stabilirà. In tan to 
non c'è dipendenza tra opere di prima e di 
seconda classe: sono indipendenti a seconda 
dei casi. 

PIEMONTE. Io ho voluto chiarire il 
nostro modo di vedere. 

PUCCI. E noi il nostro. 
CAETANI. Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha facoltà. 
CAETANI. Vorrei far osservare che sa-

rebbe opportuno sostituire alla parola « so-
ciale » del secondo comma la parola « col-
lettivo », perchè il comma si riferisce alle 
opere idrauliche alle strade, ecc. che servono 
alla collettività degli interessati. Non si t r a t t a 
quindi di interesse sociale nel senso in cui tro-
vasi indicato nel primo articolo della legge, 
ma semplicemente di opere locali di interesse 
generale, come i grandi collettori della bo-
nifica idraulica; i canali secondari e le affos-


